PROVA DE QUIMICA - MODULO Il DO PISM (triénio 2005-2007)

CLASSIFICAGCAO PERIODICA DOS ELEMENTOS
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1y No. Atdmico ¢— zy 2He
1 10 Massa Atomica  g—— A 13 14 15 16 7 40
) 3Li “Be B C N 80 °F Ne
6,9 9,0 10,8 12,0 14,0 16,0 19,0 | 20,2
11Na 12Mg 13A| 14Si 15P lGS 17C| 18Ar
3 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12
23,0 24,3 27,0 28,1 31,0 32,1 355 39,9
4 lQK ZOCa 21SC 22-|—i 23V 24(:r ZSMn ZGFe 27Co ZENi ZQCU SOZn 31Ga SZGe 33AS 34Se 3SBr 36Kr
39,1 40,1 45,0 479 50,9 52,0 54,9 55,8 58,9 58,7 63,5 65,4 69,7 72,6 74,9 79,0 79,9 83,8
5 37Rb BBSI, 39Y 4OZr 41Nb 42MO 43—|—C 44Ru 45Rh 46Pd 47Ag 48Cd 49|n SOSn 51Sb SZTe 53| SAXe
85,5 87,6 88,9 91,2 92,9 95,9 98,9 101,1 | 102,9 | 106,4 107,9 112,4 114,8 | 118,7 | 121,8 | 127,6 | 126,9 | 131,3
6 SSCS SGBa 57La 72Hf 73-|—a 74W 75Re 760s 77| r 78Pt 79Au BOHg 81-|-| BZPb SSBi BAPO BSAt BGRn
132,9 | 137,3 | 138,9,| 178,5 | 180,9 | 183,8 | 186,2 | 190,2 | 192,2 | 1951 197,0 200,6 204,4 | 207,2 | 209,0 | 210,0 | 210,0 | 222,0
67|:r BSRa BQAC 104Db 105J| IOGRf 107Bh lOSHn 109Mt 110Uun lllUuu 112Uub
7
223,0 | 226,0 | 227,0|| 261,0 | 180,9
Série dos Lantanideos
58(:e 59Pr GONd Blpm stm 63Eu 64Gd 65Tb GGDy 67HO GBEr 69—|—m 70Yb 71Lu
140,1 | 1409 | 1442 | 146,9 | 150,4 | 152,0 | 157,3 | 158,9 | 162,5 | 164,9 | 167,3 | 168,9 | 173,0 | 175,0
Série dos Actinideos
90Th 91Pa 92U 93Np 94Pu 95Am QGCm 97Bk QBCf QQES 100Fm 101Md 102No lOSLr
232,0 | 231,0 | 238,0 | 237,1 | 239,1 | 2411 | 2441 | 249,1 | 252,1 | 252,1 | 257,1 | 258,1 | 259,1 | 262,1

QUESTOES OBJETIVAS

09. Ao mergulharmos ferro em p6 em um tubo de ensaio que contém uma solugdo aquosa de &cido cloridrico, ocorre
uma transformacdo quimica, com dissolucdo do ferro e liberacdo de um gas. Se colocarmos um palito de fésforo

aceso, ocorre uma pequena explosao, ocasionando um aumento da intensidade da chama do fésforo. Qual o gas
liberado nessa transformacao?

a) C|2
b) O,
C) H,
d) CO,
e) CO

10. O sistema abaixo representa 0s processos de mudanga dos estados fisicos da agua. Dos processos | a VI, todos a
pressdo constante, quais sdo endotérmicos?

a) LilleV
b) HlelV
c) HLIVeVl

d) Somente IlI

e) LileV
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16.

a)
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Um quimico encontrou, em um laboratério, um frasco onde estava escrito apenas a formula molecular C3HgO.
Quantos compostos organicos e quais 0s grupos funcionais possiveis existem com esta formula?

3 Compostos; aldeido e éter.

4 Compostos; alcool e éter.

4 Compostos; aldeido e cetona.

3 Compostos; alcool e éter.

5 Compostos; éter e éster.

Considere que 0,35g de uma substancia pura, no estado gasoso, ocupa nas CNTP um volume de 280 mL. Qual
seria essa substancia?

Didxido de nitrogénio.

Dioxido de carbono.

Etano.

Oxigénio.

Monoxido de carbono.

. Diversos gases sdo confinados em cilindros para os mais diferentes usos na industria, laboratérios, hospitais, etc.

Considere trés cilindros de volumes iguais e a mesma temperatura, com diferentes gases. Um deles contém 1,3 kg
de acetileno (C,H,), o outro 1,4 kg de gas nitrogénio (N,) e o terceiro 0,8 kg de metano (CH,4). Comparando-se as
pressdes dos gases nesses trés cilindros, verifica-se que:

elas sdo iguais apenas nos cilindros que contém C,H; e N.

elas sdo iguais apenas nos cilindros que contém N, e CH,.

elas sdo iguais nos trés cilindros.

a maior esta no cilindro que contém N..

a menor esta no cilindro que contém C,H,.

Azeites de boa qualidade podem conter o oleocantal, uma substancia que possui acdo antiinflamatéria e
analgésica. Considerando a estrutura do oleocantal e as quatro afirmativas abaixo, assinale a op¢do que contém
apenas as CORRETAS.
O oleocantal possui as fungdes éster e aldeido. 0 0
Na estrutura deste composto existem quatro &tomos de carbono sp. 0
O oleocantal ndo possui as fun¢@es amina e amida. H
Na estrutura dessa substancia existem seis &tomos de carbono primario. /O/\/ /O

HO 0

H

leocantal
lelV

lelll
Ielll
imelv
LilelV

Um vidro de medicamento contendo 200 mL de antiacido possui 11,6 g de Mg(OH),. Quantos gramas de acido
cloridrico podem ser neutralizados pelo uso de duas colheres de sopa deste medicamento (volume total de 10,0
mL)? Considere a massa molar do HCI igual a 36,5 g/mol, e do Mg(OH), igual a 58 g/mol.

3,65 g.

7,3 4.

14,6 g.

0,58 g.

0,73 g.

Uma cidade como Juiz de Fora produz diariamente vérias toneladas de lixo que, em sua maioria, é jogado em
aterros sanitarios ou lixdes. O chorume, que é um liquido produzido pela decomposicdo desse lixo, pode trazer
graves problemas ambientais, como por exemplo, a contaminac¢do de nascentes. Além disso, plasticos, por nao
serem biodegradaveis, permanecem poluindo a natureza por dezenas de anos. Assim sendo, a coleta seletiva de
lixo e a reciclagem sdo extremamente importantes para a nossa sociedade. Assinale a afirmativa CORRETA.

Os pléasticos sdo facilmente degradaveis por microorganismos do solo.

O lixo hospitalar pode ser misturado ao lixo doméstico, pois ndo apresenta riscos a saude publica.

Os plésticos devem ser langados ao mar, pois seriam rapidamente dissolvidos.

O chorume certamente contém substancias téxicas dissolvidas.

Latas de aluminio, garrafas plasticas e de vidro ndo devem ser separadas, pois ndo podem ser recicladas.
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QUESTOES DISCURSIVAS
01. Em um recipiente hermeticamente fechado e isolado, de volume igual a 1 litro e contendo 500 mL de agua
destilada, foram adicionados 4,6 g de s6dio metalico. Sabe-se que o s6dio metalico reage violentamente com a
agua, liberando gas hidrogénio. Apos a adicéo de Na), a temperatura interna do sistema aumentou.

a) Escreva a equacdo quimica balanceada que representa essa reacao.

b) A reacdo é exotérmica ou endotérmica? Justifique sua resposta.

c) Calcule o volume do gas formado (em litros) nas CNTP, considerando que este possui um comportamento ideal.

d) O gés liberado sofre combustdo ao entrar em contato com o ar atmosférico. A partir dos valores de energias de
ligagdo em kJ/mol, dispostos na tabela abaixo, calcule a variagdo de entalpia na reacdo de combustéo do gas.

Ligacdo Energia de Ligacao
(kJ/mol)
H-H 436
0=0 469
H-O 463




02. A comunicacdo entre insetos pode ocorrer atraves dos odores de substancias quimicas denominadas feromonios.
Com relacdo aos quatro feromonios abaixo, responda:

HsC
A: H3CCH(CH,)sCH=CH-COOH C: \
On N~ ~COOCH;
|
CH3 H

I HsC CH
B: H3C—CH—CH2CHZOﬁCH3 D: 3 3 OH

H
HsC CHs

a) Quais as funcdes organicas oxigenadas presentes, respectivamente, nos compostos B e D ?

Composto B Composto D

b) Qual a férmula molecular do feroménio C e qual 0 nome do composto B?

Férmula Molecular do composto C Nome do Composto B

c) Na estrutura do feromdnio A existe uma dupla ligagdo carbono-carbono. Qual a hibridagdo presente nos atomos
de carbono dessa dupla ligacdo? O gue vocé entende pelo termo hibridacdo?

Tipo de hibridacéo

d) Apenas uma gota do feroménio D, colocada em uma armadilha, poderia atrair centenas de insetos para dentro da
mesma. Desta forma, essa substancia poderia ser utilizada para controlar a reproducdo dos insetos. Quais as
vantagens de se utilizar tal composto no controle da reproducao dos insetos ao inves de se usar inseticidas ?
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